

Diplomakiosztó ünnepség a tanítóképzőben

Vasárnap délelőtt az alsóvárosi MAV Petőfi Művelődési házban rendezte meg idei diplomakiosztó ünnepségét a Szegedi Felsőfokú Tanítóképző Intézet.

Gadl Géza, az intézet igazgatója a végzős hallgatókat köszöntő beszédében a tanítói hivatással járó felelősségről, a gyermekek szeretetéről szólt, s felhívta az új pedagógusok figyelmét, hogy a gyermekek oktatásán kívül a felnőttek tanításával, a lakosság művelődésének segítségével is foglalkozniuk kell majd.

Beszéde után 79 nappal és 16 levelező tagozaton végzett nevelőnek adta át diplomáját. A végzősök nevében Né-

gyesi János búcsúzott az iskolától.

A 79 nappali tagozaton végzett tanító közül 42 Csongrád megye, egy Szeged, 36 pedig a környező alföldi megyék iskoláiban tanít majd az új tanévben. A levelező tagozatosok többsége régi iskolájához tér vissza, ahol eddig mint képesítés nélküli nevelő dolgozott.

A diplomakiosztó ünnepség kulturális műsorral zárult. Az intézet első- és másodikéves hallgatói verseket és pedagógiai tárgyú irodalmi szemelvényeket mondtak el. Steiner Béla saját szeremenyt játszott a zongorán, Monoki Lajos pedig zongorakísérettel hegedűszólt adott elő.

A képernyő előtt

A hírlapíró és a halál

A harminc éve halott Krúdy Gyula novelláiból készített tv-játék kitűnő szórakozást nyújtott, noha éppen Krúdy művészetének sajátos varázsát nem adta vissza, csupán itt-ott érintette (Széplaki és a szerkesztő, Széplaki és Olga, Aranyosi megjelenése). Kérdés azonban, megteremtőd-e ennek a stílusnak a mása látványban: nem éppen szavakhoz kötődő Krúdy eredetisége? Műveit olvasva úgy érezzük, alig történik cselekmény, viszont annál bonyodalmasabb a stílus áttételes szövevénye, sajátos intellektualizmusa. A tv-játékban természetesen fordított lett a helyzet a műfaj kívánalmai szerint. A krúdy asszociatív hasonlatok lefordíthatatlanok képi nyelvre hemzsegő és körülményes sokaságuk, valamint megannyi külön jellemet, életkört, témát felvillantó tömörségük miatt. Vajon a sétatot vagy a kalap Krúdy stílusa szerinti költővé nemesítése megtörténhetett volna képekben a körmondatok

helyett? Nehéz elképzelni. Viszont így a formájuknál fogva realisabb képek között a körmondatok kor és hősei giccsesen elavult, mégis nosztalgiai indító költszetének dagályával erősen súrolják a paródia határát, melyet pedig Krúdy enyhe ironiával oldottan, finomabb vegyületben alkalmaz.

Minden esetre láttunk egy fordulatot történetet Rózsa Zoltán és Litványi Károly érdeméből, akinek a nevére már más ügyes irodalmi tv-dramatizálásokról felfigyelhettünk. A történet a régi újságróvilág anekdotáiból közismert s talán eredetije Bródy Sándor híres kardpár-baja volt. Jól sikerült karakterek vonultak fel Fülöp Zsigmond, Várdai Hédi, Kemény László és a többiek önparodizáló alakításában. Zsurzs Éva megszokottan jó, az ütemet az ellentéték mérnökien kiszámított váltogatásával fokozó rendezését a filmszerű vágások frappánsan aláhúzták.

Németh Ferenc

Az üzemszervezés a gazdasági vezetés fontos eszköze

Az anyaggazdálkodás és a raktározás

A termelési költségek alakulása szempontjából igen nagy jelentőségű kérdés iparunkban a termeléshez felhasznált anyagokkal való helyes gazdálkodás kialakítása. Különös jelentőségű ez, ha figyelembe vesszük népgazdaságunk nyersanyag szegénysége mellett azt, hogy ipari termékeinkben az anyagköltség az önköltség jelentős hányadát képezi. Az anyagköltségeket nemcsak a gyártmányfejlesztés útján, tehát az úgynevezett anyagnormák csökkentésével lehet befolyásolni, számottevő tartalékaik vannak a tekintetben az anyag- és raktárgazdálkodásban, illetve annak ésszerűbb megszerzésében is.

Hol lehet és kell e kérdésben szervezés útján a jelenlegi helyzetet javítani? Ma az anyaggazdálkodásunkban általában az alábbi problémák találhatók, melyek megoldása ugyancsak szoros kapcsolatban áll az üzemszervezés javításával, a gazdasági vezetés színvonalának emelésével.

Alapvető probléma az, hogy a reális termelési anyagszükségletek megállapítása, kidolgozása igen bizonytalan alapokon nyugszik. Különösen jellemző ez a labilitás, bizonytalanság azokban az üzemekben, ahol egyedi gyártás folyik. Ezen a helyeken az anyagszükséglet megállapítása rendszerint történik. És az igen sokféle anyag miatt a tényleges szükséglet felmérése elnagyolt, csak megközelítő pontosságú. Az anyagszükségletek felbecsülése rendszerint még a gyártás műszaki előkészítése előtt folyik, holott épp a műszaki előkészítés bizonyos időszakában lenne arra lehetőség, hogy a tényleges szükségleteket számítások alapján felmérjük. Miután a műszaki előkészítés az anyagszükséglet értékelése időben nincs összehangolva, ennek az a következménye, hogy általá-

ban a túlzott biztonság céljából lazán tervezik az anyagszükségletet és felesleges anyagkészletek, inkurenciák képződnek. Ez pedig felesleges forgóeszközt köt le a vállalatnál, drágítja a termelést, nem is beszélve a népgazdaságnak okozott károkról.

Agagsorozat- és tömeggyártó vállalatoknál az anyagszükséglet meghatározása anyagnormák és a termelési tervek alapján történik. Bár az elmúlt időkben több állami határozat megjelent az anyagnormák készítésére és alkalmazására, ennek ellenére a tapasztalatok azt mutatják, hogy ma még igen sok a tennivaló. Nem ritka jelenség az sem, hogy egyes vállalatoknál nem anyagnormák alapján készílik a terveket. Ott, ahol az anyagnormákat alkalmazzák, ott sem támaszkodnak az anyagnormák műszaki számításokra és hasznosításuk a szükségletek felmérése szempontjából szervezetileg nem mindig biztosított. Ennek következtében azután az anyaggazdálkodás nem mer az anyagnormákra támaszkodni — »hátha nem sikerül ily módon a szükségleteket biztosítani« — s ez szintén felesleges készletnövekedéshez vezet.

A gazdasági vezetés szervezési kérdése ugyancsak az anyagok időben, megfelelő választékban és mennyiségben való biztosítása. Az anyagok beszerzésében tapasztalt késések zavarokat idéznek elő a termelésben, nő az anyagra való várakozási idő, az állásidő, s ennek következményeként a hővégi hajrá, a túlóra, stb., stb. Mindezek a zavarok ismételtelen a termelési költségek növelését idézik elő. Természetesen, a folyamatos anyagellátást ma még számos — vállalaton kívüli — ok is zavarja, mint pl. a szállító vállalatok késése. Végső soron itt is eljutunk a vállalatok közötti kooperációs tervek, a programozás megvalósításának rendkívüli fontosságához. Ez is a gazdasági vezetés színvonalának emelésének kérdése!

Nézzünk be ezek után a raktárakba. Közismert, hogy a raktári munkát amolyan kevés szaktudást igénylő munkának tartják sok helyen. Ez a téves felfogás azután oda vezet, hogy sokszor nem megfelelő szakképzettségű dolgozókat alkalmaznak. A raktározás kérdése lebecsült téma a vezetésben, holott közismert, népgazdasági szinten is súlyosak a raktárgondjaink. Nincs elég raktárunk. A helyes raktározás kérdése igen fontos a vállalat gazdálkodása

szempontjából is, nem utolsósorban szerves összefüggésben áll pl. a belső anyagmozgatás kérdésével. Nagyon sok felesleges költséget takaríthatunk meg, ha pl. az egyes nyersanyagokat a feldolgozásukhoz legközelebb eső raktárban helyezjük el, a ritkábban és kisebb mennyiségben használt anyagokat pedig távolabbi raktárakban is elhelyezhetjük.

A helyes raktárgazdálkodás megteremtésének első feltétele természetesen az adott helyek alapos ismerete. Egyszerűnek tűnik ez a követelmény, a gyakorlatban mégis általános hiányszó a helyzet nem alapos ismerete. Így pl. súlyos raktározási gondok mellett előfordult olyan eset is: a meglévő raktár hasznos területét úgy mérték fel, hogy csak az alapterülettel számoltak, holott az áru jellege és raktárpépület is lehetővé tette volna a többszintű történő raktározást. Számos helyen a szűk raktári »kapacitás« néhány raktári berendezés nélkül növelhető. Ugyancsak a raktári munka jobb megszerzésével — belső anyagmozgatás, anyagok ésszerű elhelyezése, stb., stb. — sok-sok felesleges költség takarítható meg. A raktározási gondok és azoknak a szervezési eszközzel való megoldása, természetesen igen sokszínű és vállalatonként, raktáranként más és más. Szükséges azonban ezt a kérdést is tanulmányozni, mert szerves részét képezi a vállalati gazdálkodásnak és nem egy mellékes, elhanyagolható terület.

Kahulits István.

Kétezer vagon korai zöldség

A Csongrád megyei MEK első félévi felvásárlási tervében összesen 1705 vagon korai zöldségféle és tavaszi gyümölcs felvásárlása szerepelt. A késői kitavaszkodás és a száraz május miatt eleinte úgy látszott, hogy ezt a tervet aligha sikerül majd teljesíteni. A szövetkezeti gazdák és a háztáji gazdaságok gyorsan növekvő termelési kedvét mutatja, hogy a Csongrád megyei MEK első félévi felvásárlási tervét a kezdeti rossz kilátások ellenére már június 10-én teljesítette. S július 1-ig tervben felül további 300 vagonnyi árut vásároltak fel tervben felül a népgazdaság számára.

A második féléves felvásárlási tervben kerekén 10 ezer vagon áru átvétele szerepel. A jelenlegi kilátások szerint ezt a minden korábbinál lényegesen magasabb tervet is sikeresen túlteljesítik majd.

KGST-tanácskozás Pozsonyban

A KGST könnyű és élelmiszeripari állandó bizottságának munkacsoportja Pozsonyban tartotta tanácskozását, amelyen Bulgária, Csehszlovákia, Lengyelország, Magyarország, a Német Demokratikus Köztársaság, Románia és a Szovjetunió képviselői vettek részt.

Az ülészakon megvitatták a felfeldolgozó ipar termelésének egyes műszaki és gépberendezési problémáit.

A Bartók Béla kórus jubileumi ünnepsége

Vasárnap délelőtt a Juhász Gyula Művelődési Otthonban tartotta meg az idén 15 éves Bartók Béla kórus jubileumi ünnepségét. Megnyitót Nagy Máté, a Közkalkalmazottak Szakszervezete megyei bizottságának titkára mondott. A kórus történetét Csada László énekkari elnök ismertette.

Az 1948-ban alakult együttes fennállásának 15 éve alatt jelentős munkát fejtett ki. Dalosünnepségeken, dalostalálkozókon vett részt az ország több városában, sok önálló hangversenyt adott, hangversenykörúton járt Csehszlovákiában. A Szedez zenei életében sajátos szint képviselő kórus olyan nagyszabású műveket is megtanult és bemutatott, mint például Sósztakovics: Dal az erdőről című oratóriuma. A kórus több tagja évek óta rendszeresen közreműködött a Szegedi Szabadtéri Játékok előadásain, s öt esztendő óta

havonta egyszer klubnapra gyűlt össze az együttes. Ezekben zenei, esztétikai előadásokat hallgattak.

Az ünnepség végén a kórus és a közönség meleg szeretettel köszöntötte Kertész Lajost, az együttes karnagyát, aki 15 év óta vezeti az énekkart, és Kertész Lajosné, a kórus zongorakísérőjét, valamint Horváth András, az együttes legöregebb tagját és Sántha Lajos szólistát. Az ünnepségen Csada László a kórus 17 tagjának átadta a Népművelési Intézet kinttintető jelvényeit.

Szünet után Kertész Lajos vezényletével színvonalas hangversenyt adott a Bartók Béla kórus. A műsorban Liszt, Muszorgszkij, Erkel, Puccini, Bartók, Kodály és András művei szerepeltek. Szólót énekelt dr. Zsolt Jánosné, Fazekas András és Sántha Lajos. Zongorán kísért Kertész Lajosné.

Gyorslista a lottó

tárgnyeremény sorsolásáról

A sorsoláson a 23. hét szelvényei vettek részt

Tegnap Budapesten megtartották a lottó szokásos havi jutalom-sorsolását. A sorsoláson a júniusi, 23. heti szelvények vettek részt. Az alábbiakban közöljük a szegedi körzetben vásárolt, nyertes szelvények számait.

- 211 573 óra. 217 421 rádió.
- 217 422 élelmiszerutalvány.
- 474 525 óra. 476 831 rádió.
- 502 780 rádió. 526 599 rádió.
- 2504 144 mosógép. 2506 898 rádió.
- 2513 532 óra. 2513 995 külföldi társasut. 2528 517 rádió.
- 2528 907 rádió. 2537 846 külföldi társasut. 2542 550 tangóharmonika. 2543 350 ke-rek-pár. 2548 023 tv.
- 2553 236 vás. ut. 2567 717 vásárlási ut. 2585 577 rádió.
- 2602 002 éléskamra utalv.
- 2624 498 rádió. 2658 352 rádió.
- 2674 547 óra. 2684 798 háztartási kisgépesítése.
- 2710 271 írógép. 2716 137 televízió. 2733 639 vásárlási utalv. 2759 439 hűtőgép.
- 2761 157 rádió. 2762 959 óra. 2773 933 televízió.
- 2774 292 villanytűzhely.
- 2774 185 rádió. 2779 001 rádió.
- 2785 889 vásárlási utalvány. 2789 961 hangulatsarok. 2795 151 mottakészlet. 2801 420 vásárlási utalvány. 2802 548 vásárlási utalvány. 2809 705 televízió.
- 2812 790 vásárlási utalvány. 2814 371 televízió. 2831 079 rádió. 2831 143 bútor. 2832 974 hűtőgép. 2834 240 mosógép. 2846 892 tangóharmonika. 2857 204 televízió.
- 2858 041 hűtőgép. 2868 238 bútor. 2877 008 bútor. 2892 368 Wartburg személygépköcsi. 2905 290 padlókefélőgép. 2912 090 kerékpár trió. 2913 253 televízió.
- 2921 596 rádió. 2933 694 televízió. 2937 588 televízió. 2938 981 rádió. 2959 120 bútor. 2960 513 háztartási kisgépesítés. 2975 689 televízió. 2978 935 éléskamra utalvány. 2984 355 televízió.
- 5220 181 rádió. 5523 797 le-

9561 132 könyvvállvány könyvtalvánnyal. 9602 037 rádió.

A gyorslista közvetlen a húzás után készült. Az esetleges számhibákért felelősséget nem vállalunk. A nyertes szelvényeket július 20-ig kell eljuttatni a Sportfogadási és Lottó Igazgatóság lebonyolítási osztályához.

Felépítik a makói hagymaraktárt és hőkezelőt

Különösen a termelők körében ismeretes, hogy a kereskedelmi szervek Csong-

rád megyében súlyos raktározási gondokkal küszködtek eddig a hagyma értékesítésében. Ezt a különböző nyugati kapitalista vásárló partnerek időnként alaposan ki is használták. Gyakran áron alul vásárolták fel a makói hagymát olyan időben, amikor az iránt még nem mutatkozott kereslet a világpiacra, s néhány hónapos raktározás után mesés haszonnal adták tovább. Pedig erre a haszonra a magyar népgazdaságnak és a termelőszövetkezeteknek is nagy szüksége lett volna.

Az illetékes minisztériumok már korábban elhatározták, hogy megoldják ezt a problémát, s 1966-ig folyamatosan újabb 1300 vagon hagyma tartós tárolására alkalmas raktárakat építenek. Mint Regőczy István, a Csongrád megyei MEK igazgatója elmondotta, a terv most már a megvalósulás útjára lépett. Makón egy 700 vagonos hagymatárház építésként kezdték meg. Ugyanakkor hamarosan lehetővé válik az is, hogy egyszerre 400 vagon dughagyma hőkezelést végezzenek az új makói hőkezelő üzemben.

Rádióműsor

Kedd
KOSSUTH RÁDIO
4.30 Hírek. 4.35 Vidáman, frissen! 5.00 Hírek. 5.05 Falurádió. 6.00 Hírek. 6.25 Pillanatfelvétel. 7.00 Hírek. 7.10 Új könyvek. 7.30 Színház- és moziműsor. 8.00 Műsorismertetés. 8.10 Magyar nóta. 8.35 „Szent a küszöb, melyen beléptem én.” 9.22 Operaszíndarabok. 10.00 Hírek. 10.10 Irkuzki történet. 11.23 Régi magyar operettekből. 11.52 Napirend. 12.00 Hírek. 12.15 Táncczenei kották. 12.58 A vidéki színházak műsora. 13.00 Devecseri Gábor irodalmi levele. 13.15 Zenei műsor. 14.00 Hírek. 14 óra 10 Kórusok és népi zenekarok műsorából. 14.40 Szabó Csilla hangversenye. 15.05 A Gyermekrádió műsora. 15.25 Fűnyelvény. 16.00 Hírek. 16.00 Időjárásjelentés. 16.10 Falurádió. 16.50 Donizetti: Farsang csütörtökje. 18.00 Hírek. 18.15 Szórakoztató magyar muzika. 18.45 Esti beszélgetés. 19.00 Beethoven: D-dúr szonáta. 19.25 A Szabó család. 19.55 Jó éjszakát, gyerekek! 20.00 Esti krónika. 20.25 Halló, itt Belgrád! 22.00 Hírek. 22.15 Mal szemmel... 22.25 Händel: Nagy Sándor ünnepe — oratórium. 24 óra Hírek. 0.10 Operettészletek.

PETŐFI RÁDIO
6.10 Torna. 6.30 Hírek. 8.00 Hírek. 14.00 Weber: Oberon

Oceán-ária. 14.10 Időjárás- és vízállásjelentés. 14.25 R-63-as riportkércs. 14.40 Táncczene. 15 óra Hírek. 15.05 Kamarazene. 15 óra 45 Serkentő anyagok a mezőgazdaságban. 16.00 Zenei műsor. 16.50 Időszerű nemzetközi kérdések. 17.00 Hírek. 17.05 Könyvzene. 18.00 Operahíradó. 18.30 Az első félév után... 18 óra 45 A Kínai Néphadsereg fűvészenekara játszik. 19.00 Hírek. 19.05 Filmműze. 19.25 Egy vers-faragóra. 19.37 A Magyar Rádió és Televízió énekkara énekel. 19.50 Hol tart a mai pszichikai beszélget? 20.00 Szimfonikus hangversenye. 21.00 Hírek. 21.05 Izzó őszben. 21.15 Buzsálli KISZ-lakodalmas. 21.37 Festmény. 22.00 Táncczene. 23.00 Hírek.

Televízióműsor
15.55 Közvetítés a berlini nagyjúdlóról. 18.30 Hírek. 18.40 Ki minek mestere? 19.30 Tv-híradó. 19.45 Mezőgazdasági fóruma. 19 óra 50 Szép álmokat, gyerekek! 20.00 Batoriatlan szerelem. Magyarul beszélő szovjet film. 21 óra 25 Népdalok. Boros Jolán, Gaál Gabriella, Béres Ferenc és Bojtor Imre énekel. 21.45 Amiről beszélnek. Külpolitikai műsor. 22.00 Hírek, a tv-híradó ismétlése.